



福州高新区

逆势而上 福州高新区凭何“狂飙”

高新技术企业的数量连续三年实现增量翻番;企业申报数、认定数、新增数及总数位列全市第一

■海都记者 唐明亮
通讯员 林恩 彭季红
郑丽敏 文/图

高新技术企业的数量从2020年的188家到2022年的812家,连续三年实现增量翻番;2022年,高新技术企业申报数、认定数、新增数及总数位列全市第一;2022年,全年招商落地216个重大项目,高质量项目排名全市第一……作为首批国家级高新区,“90后”的福州高新区这几年不断迎来高光时刻。

受防控疫情影响的三年,福州高新区凭何“狂飙”,逆势而上?记者了解到,这份成绩单的背后,是高新区主动作为、招大引强的结果;是不断优化营商环境,为企业做好“店小二”的结果;是加快筑“巢”引“凤”,不断完善设施配套,为人才提供优质服务的结果。

高新区有关负责人表示,今年,高新区将增强“深学争优、敢为争先、实干争效”意识,依托中国东南(福建)科学城、福州科创走廊的创新驱动效应,培育科技成果转化企业苗圃,实施创新驱动内生增长,继续追“高”逐“新”,全方位推进高质量发展,奋力书写中国式现代化的“高新”答卷。

追“高”逐“新”,全区全员招商

项目是拉动经济发展的重要引擎,更是一座城市发展的后劲所在。

如何擦亮“高”和“新”的底色?答案是:在项目上追“高”逐“新”。聚焦创新、创业、创客、创投“四大方向”,瞄准生物医药、光电信息、工业互联网、元宇宙“四大赛道”,推进硬科技掘金、载体提升、新物种培育“三大行动”……春节开假后,福州高新区召开的2023年招商大会暨经济工作推进会,为全年招商指定了方向。

方向既定,“高”“新”项

目怎么来?谋定快动,动则必成。在这场“新春第一会”上,高新区向全区全员发出招商的“动员令”。招商大会一结束,高新区管委会主要领导就带头带队前往北京,走访调研宽腾(北京)医疗器械有限公司等企业,洽谈合作项目。与此同时,南屿镇五都村、双龙村等纷纷与企业接洽,计划引进民宿、餐饮等文旅经济招商项目。

时间是最真实的记录者。过去一年,福州高新区正是在马不停蹄地招商下,“争”出了累累硕果。据统



创客大街

计,2022年,高新区全年招商落地216个重大项目,落地了省创新研究院中科育研院、中琉科技、宝诺医药等重大项目,总投资达700亿元,高质量项目排名全市第一。

筑“巢”引“凤”,全心全意留才

人才作为企业发展的第一资源,是企业持续塑造发展新动能、新优势。

如何更好地吸引人才、留住人才?2月21日,高新区举行的中海左岸花园人才公寓入住仪式现场给出了答案。“要想把人才留住,需要让他们有一种‘如鱼得水、如鸟归林’的惬意。”高新区有关负责人介绍,为了给人才提供优质服务,近年来,高新区加快筑“巢”引“凤”,不断完善设施配套,而中海左岸花园正是其中之一。

据了解,该公寓不仅在选址上充分考虑交通因素,在室内装潢上也下了“心血”。公寓设计遵循现代简约风,配备的家具家电一应俱全,让人拎包即可入住!值得一提的是,为给入住人才提供更精准细致的服务,高新区还组织实地看房,并设立了人才公寓服务中心、党建活动室等,提供保姆式、一站式入住服务。

“真的太棒了,配套齐全,还是个江景房呢。”当天,同济大学硕士林夷媛

领到钥匙打开自己房间的那一刻,瞬间有种进“家”的感觉。

记者了解到,在引才政策上,除了住房的配套,高新区人才子女教育、医疗服务等系列配套服务也未落下。据了解,仅2022年,高新区就新建了10所学校,推动9所学校与高校等优质资源合作办学;启动3所医院前期工作,建设长者食堂5家,建成配套商业约40万平方米,建成公园绿地70处,增加绿化100万平方米,以最大的诚意、最优的政策、最美的环境、最好的服务,为入住的各类人才提供生活保障。

栽下梧桐树,引得凤凰来。如今,高新区已与14所高校和中科院海西研究院等大院大所深度合作,汇集20多万大学生人才,引进各类人才1000余人。其中,中科院院士、国家级重点专家、省级以上专家120余人,拥有院士(专家)工作站18个、博士后工作站12个、省级以上工程研究中心45个。

有“需”必“应”,全程全力服务

项目引进来,尽快地落地、动建、投产,才能真正推动经济发展。

如何让项目落地按下“快进键”?福州高新区有着成套的“提速增效”模式。对此,保利通信福州高新科技园有关负责人感触很深——2022年10月21日,保利通信产业园项目用地摘牌;2022年11月14日,办理土地证;2022年12月9日,取得建筑工程施工许可证;2023年1月5日,首栋大楼封顶,次日第二栋大楼封顶。而这“快”的背后,是福州高新区多部门通力合作的结果。

“只要是促进项目落地的配套服务,我们有需求,部门都会倾力服务。”据该

项目有关负责人介绍,为加快完成土地出让、控规、交付等流程,高新区主动靠前服务方式,推出“一企一策”,每周不定期召集多个部门研判商讨,全程为项目落地保驾护航。

而优质的服务,不止于落地与动建环节。这不,春节后如何快速招工成为众多企业亟待解决的难题。高新区第一时间举办2023年“春风行动”招聘会,协助企业发动“新春抢人攻势”。同时,开春以来,高新区相关部门工作人员还积极深入走访企业,宣传招工补贴、金融贷款优惠、扩张产能奖励等一系列真金白银的惠企政策,进一步推动高新技术产业发展。



福州高新区协助企业发动“新春抢人攻势”

良好的营商环境,吸引了不少企业“走进来”,也让更多企业坚定地“留下来”。据了解,目前,高新区认定市总部企业3家、省“专精特新”企业12家、科技小巨人企业40家;引进

国家高新技术企业430多家,比增130%。值得一提的是,从2020年至2022年,福州高新区高新技术企业的数量已连续三年实现增量翻番,高新技术企业增量和总量均居全市第一。



人才公寓家具家电齐全